

**ОТЗЫВ официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени**  
**кандидата экономических наук Казбековой Зарины Германовны**  
**на тему: «Влияние возрастной структуры населения на экономический**  
**рост в России» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая**  
**экономика (экономика народонаселения и экономика труда)**

**Актуальность темы диссертационного исследования**

Актуальность темы диссертационного исследования Казбековой Зарины Германовны не вызывает сомнений. В настоящее время в большинстве стран мира, в том числе и в России, происходит увеличение в возрастной структуре населения доли пожилых и старых людей. Демографическое старение по праву признается одним из глобальных вызовов современности, имеющих разнообразные аспекты и многочисленные экономические, социальные и политические последствия. В условиях роста ожидаемой продолжительности жизни последних лет процесс демографического старения в России значительно ускорился, в связи с чем задача по выявлению влияния возрастного распределения населения страны на экономический рост представляет значительный интерес.

**Новизна положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Основные значимые результаты исследования, имеющие научную новизну, заключаются в следующем:

- 1) На основе регрессионного анализа с опорой на модель условной  $\beta$ -конвергенции с использованием официальных данных Росстата, в том числе с учетом влияния фактора человеческого капитала и миграционной подвижности населения на уровне регионов, Казбековой З.Г. выявлена

статистически значимая устойчивая связь между возрастной структурой населения и темпами роста реального ВРП на душу населения в регионах России в 1998-2017 гг.

- 2) В диссертации выполнена ретроспективная оценка динамики демографического дивиденда в России в период с 1998 по 2017 гг.
- 3) С использованием регрессионного подхода соискателем построен прогноз демографического дивиденда в России на период до 2036 г. с выделением эффекта пенсионной реформы 2019 г.
- 4) В работе определен потенциальный вклад повышения занятости людей с инвалидностью трудоспособного возраста в увеличение темпов экономического роста в России через канал демографического дивиденда.

**Степень обоснованности и достоверность положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научно-квалификационная работа Казбековой З.Г. представляет собой завершенное, выполненное на высоком уровне исследование, в котором последовательно решается широкий набор связанных задач, позволяющих в полной степени раскрыть основную цель исследования.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации Казбековой З.Г., достигается использованием в качестве теоретико-методологической базы исследования фундаментальных и прикладных зарубежных и отечественных научных исследований. В списке литературы присутствует вся основная литература по теме демографического дивиденда, накопленная почти за тридцать лет с момента введения этого понятия Д. Блумом и Дж. Уильямсоном в научный оборот. Для построения эконометрических регрессий и выполнения

прогнозов в работе используются официальные данные Росстата. Все выводы Казбековой З.Г. подкреплены собственными расчетами, выполненными с применением современных математических методов исследования.

Основные результаты диссертационной работы обсуждались на 11 международных и всероссийских конференциях, в Доме ученых РАН. По материалам исследования Казбековой З.Г. опубликовано 7 статей, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных Ученым Советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда). Результаты диссертационного исследования используются в учебном процессе кафедры народонаселения экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

### **Замечания и рекомендации**

Несмотря на объективные достоинства и положительные результаты диссертационного исследования, хочется выделить несколько замечаний, носящих в основном рекомендательный характер:

1) При оценке вклада повышения занятости инвалидов трудоспособного возраста в демографический дивиденд в России автором рассчитывается его максимальное значение, что отмечается в диссертационной работе. Стоит отметить, что и данная оценка, и сам подход к определению такого вклада представляют интерес, однако, по нашему мнению, было бы полезно дополнить расчеты более реалистичными оценками возможного вклада от пополнения рабочей силы лицами с инвалидностью. В частности, существенно приблизить оценки к реальности можно было бы путем учета распределения инвалидов по группам инвалидности и особенностей занятости инвалидов в России.

2) В третьей главе при анализе ситуации в области занятости людей с инвалидностью в России автором приводятся данные по уровню занятости людей с инвалидностью и без инвалидности в странах Организации экономического развития и сотрудничества и в России. Данные по странам ОЭСР получены из отчета ОЭСР, источником данных по России служит Росстат. В связи с этим возникает вопрос о сопоставимости представленных данных: не может ли объясняться разница между Россией и странами ОЭСР различиями в подходах к определению инвалидности Росстатом и ОЭСР?

3) При построении прогноза демографического дивиденда в России интересно было бы проследить не только вклад пенсионной реформы 2019 г., но также и пандемии COVID-19, которая в рассматриваемый период явилась важным шоком, оказавшим влияние в том числе на возрастную структуру населения России: как известно, ковидная сверхсмертность в большей степени наблюдалась среди лиц старшего возраста.

4) В работе не используется последний демографический прогноз Росстата, опубликованный в конце декабря 2023 г. (<https://rosstat.gov.ru/folder/12781>). Его полезно было бы включить в работу, сравнив с используемым в диссертации прогнозом ООН.

5) Полученные в диссертационном исследовании свидетельства о зависимости российской экономики от сдвигов возрастной структуры населения имеют высокую практическую значимость и могли бы послужить основой для проведения научно обоснованной политики, основанной на фактических данных. По нашему мнению, в диссертации следовало бы дополнительно сформулировать возможность применения полученных результатов к корректировке или выработке новых конкретных мер государственной политики (экономической, демографической, социальной и др.).

Но, безусловно, указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Казбековой З.Г. и не ставят под сомнение решение задач и достижение цели исследования.

Диссертационная работа Казбековой Зарины Германовны «Влияние возрастной структуры населения на экономический рост в России» обладает целостностью и связанностью, характеризуется научным стилем изложения, ее структура полностью соответствует цели, задачам и логике исследования. Автореферат и опубликованные научные работы автора в достаточно полной мере отражают содержание диссертации и раскрывают положения ее научной новизны и практической значимости.

Содержание оппонируемой диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда), а именно следующим ее направлениям: 8.2. Экономическая демография: понятия, концепции, тенденции, показатели. Влияние демографических факторов на экономическое развитие.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда) (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

В целом уровень научного исследования, новизна, обоснованность полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость позволяют утверждать, что соискатель Казбекова Зарина Германовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук,  
доцент, заместитель директора по научной работе  
Института социально-экономических и энергетических проблем Севера  
Коми научного центра Уральского отделения РАН  
ФГБУН «Федеральный исследовательский центр  
«Коми научный центр Уральского отделения РАН».

ПОПОВА Лариса Алексеевна

*ст. ладыгина* 2024 г.

Контактные данные:

тел.: 8(8212)245795, e-mail: [popova@iespn.komisc.ru](mailto:popova@iespn.komisc.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом

защищена диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика народонаселения и демография)

Адрес места работы:

167982, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26,  
Институт социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми  
научного центра Уральского отделения РАН ФГБУН «Федеральный  
исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения РАН»  
Тел.: 8(8212)245795; e-mail: [popova@iespn.komisc.ru](mailto:popova@iespn.komisc.ru)

Подпись *Поповой Л.*  
заверяю.

Заведующая канцелярией Института социально-экономических и энергетических проблем Севера Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук  
(КСЭ и ЭПС Филиала НЦ УрО РАН)

*Л. А. Попова* «20» сентября 2024 г.

2024